

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

弘扬企业家精神 推动高质量发展

本报记者 李心萍 韩鑫

“市场活力来自于人，特别是来自于企业家，来自于企业家精神。”党的十八大以来，习近平总书记高度重视企业家群体在国家发展中的重要作用，多次强调要弘扬企业家精神。

干事创业，需要强大的精神激励。改革开放以来，一大批有胆识、勇创新的企业家茁壮成长，形成了具有鲜明时代特征、民族特色、世界水准的中国企业家队伍。广大企业家主动为国担当、为国分忧，顺应时代发展，勇于拼搏进取，为积累社会财富、创造就业岗位、促进经济社会发展、增强综合国力作出了重要贡献，在波澜壮阔的历史画卷中书写下企业家精神的华彩篇章。

2020年7月21日，习近平总书记主持召开企业家座谈会，充分肯定企业家群体所展现出的精神风貌，明确提出了“增强爱国情怀”“勇于创新”“诚信守法”“承担社会责任”“拓展国际视野”等五点希望，丰富和拓展了企业家精神的时代内涵，为新形势下弘扬企业家精神提供了思想和行动指南。

改革开放激发市场活力，催生了一批批中国企业家

2018年12月18日，庆祝改革开放40周年大会上，在获得改革先锋称号的人员中，不少是企业家人。

他们勇于拼搏、敢闯敢试。怀揣着“做老百姓买得起的好车”的理想，1997年，李书福创办了我国第一家民营汽车企业。敢为人先、稳扎稳打，李书福带领吉利走出一条让民族品牌走向世界的造车之路。

经过20多年发展，吉利集团将核心技术牢牢掌握在手中，部分车型成功打入欧美市场，成为沃尔沃集团第一大持股股东、戴姆勒公司第一大持股股东，连续10年入围世界500强。

他们追求卓越、永不停顿。我国第一台按键免提电话、我国第一代大屏幕彩电、全球首款喷墨打印可卷柔性屏样机……40年发展历程中，TCL创下许多第一。

从一家只能生产磁带的小企业起步，到如今在全球设有42个研发机构和32个制造基地，掌握高端显示技术，TCL创始人、董事长李东生坦言，支撑TCL成功的最重要因素就是不断变革、超越自我。

回顾往昔，李书福感慨：“吉利从小山村走向全中国、走向世界，这一切应归功于改革开放的好政策。”李东生表示：“是时代造就了TCL。”

的确，时代造就了企业家。改革开放激发市场活力，催生了一批批中国企业家。

深化改革，让企业家有了大展身手的空间。

从实现产权有效激励、要素自由流动，到竞争公平有序、企业优胜劣汰，从支持民营企业发展、深化商事制度改革，到打破行政性垄断、防止市场垄断……一系列改革举措助推营商环境不断优化，让企业家群体更加担当作为，带动中国企业不断发展壮大。

扩大开放，让企业家走向更加广

阔的舞台。

加入世界贸易组织，主动参与国际竞争与合作；共建“一带一路”，构建广泛朋友圈；签署《区域全面经济伙伴关系协定》，合作交流更深入……开放中国，机遇更多、舞台更大。加入世贸组织20年，我国对外直接投资从世界第二十六位上升到第一位，更多中国企业走向全球。今年，共有143家中国企业入围世界500强，比2009年增加100家，居世界第一。

努力成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军

新时代呼唤与时俱进的企业家精神。2020年10月，习近平总书记在广东考察时强调：“大家要深刻领会党中央战略意图，在构建新发展格局这个主战场中选准自己的定位，发扬企业家精神，推动企业发展更上一层楼，为国家作出更大贡献。”

——争做创新发展的探索者、组织者、引领者。

2016年，当总经理王天翔提出山西太钢精带公司要全力冲刺“手撕钢”时，一些人并不赞成。“这个目标太高了，我们经不起折腾！”“不行，之前请过外国专家也不成功。”

“创新就是要把不可能变成可能。”王天翔亲自挂帅成立研发小组。之后两年中，他们历经多次失败，终于攻克175个设备难题、452个工艺难题，将不锈钢的厚度从0.5毫米一点点降至0.02毫米。

王天翔表示，企业家就要勇于创新，不断占据新技术高点，攻克“卡脖子”难题，保障产业链供应链稳定，助力实现高质量发展。

发扬创新精神，“中国制造”不断创造惊喜：

“一键点击”，机器人自动完成扫描、拖地，智能家电让做家务更轻松；“一声令下”，电视、空调、加湿器等家电迅速响应，智能家居让生活更舒适；最大续航里程突破1000公里，从零加速到时速100公里只需2.9秒，比亚迪新款电动车让绿色出行更加舒心。

企业家们表示，进入新发展阶段，人民对美好生活的向往更加强烈。只要坚持创新，提升质量，不断满足并引领消费升级需求，企业就能获得发展新机遇。

——在更高水平开放中实现更好发展。

阿曼的风电场，伴随着轰鸣的汽笛声，300吨“中国制造”全路面吊起起重机正式上岗；俄罗斯的矿山，西伯利亚零下30摄氏度的严寒中，75吨级中国挖掘机顺利入驻，为当地煤矿开采带来质的变化；巴西的建筑工地，历经30多天海上运输，10台三一矿用自卸车一字排开，成功交付客户。

立足中国，走向全球。中国车、中国路、中国桥、中国港闪耀世界，铸就大国名片；列车、卫星、水电站，服饰、家电、数码产品，海外处

处都有中国造。

“我们将认真落实习近平总书记重要指示要求，全面提升企业全球运营和竞争能力，在更高水平的对外开放中实现更好发展。”广西柳工集团董事长曾光安说。

为国担当、诚实守信、履行责任

濠河之滨，天朗气清；馆园相衬，中西互映。

2020年11月12日，习近平总书记来到南通博物苑，了解张謇创办实业、发展教育、兴办社会公益事业的情况。

习近平总书记强调：“改革开放以来，党和国家为民营企业发展和企业家成长创造了良好条件。民营企业富起来以后，要见贤思齐，增强家国情怀、担当社会责任，发挥先富帮后富的作用，积极参与和兴办社会公益事业。”

为国担当，企业家有祖国。

2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，中国建筑、山河集团、三一集团等多家企业4万名建设者和几千台设备昼夜不歇，仅用10多天时间就火速建成火神山医院和雷神山医院。中国邮政、顺丰航空等企业调配779架次航班为武汉运输物资。

爱国情怀，百年传承。从清末民初的张謇，到抗战时期的卢作孚、陈嘉庚，再到新中国成立后的荣毅仁、王光美等，一大批企业家把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起，主动为国担当、为国分忧。

诚实守信，企业无信不立。

“诚者，天之道也；思诚者，人之道也。”上世纪80年代，万向的鲁冠球把40万元的次品当作废品卖掉，海尔的张瑞敏把76台存在缺陷的冰箱挥锤砸碎，惊醒了企业员工的质量意识。如今，诚实守信的观念更加深入人心。

2020年初，口罩成为最紧俏的商品之一。原材料熔喷布的价格每日更新，从每吨2万元上涨到60万元，口罩机也从每台20万元上涨到100多万元。“我们承诺，所有的防护用品不涨价！”在市场供应最紧张的时候，稳健医疗咬紧牙关、完成承诺，不降低生产标准，不随意涨价，董事长李建全说，企业家要做诚信守法的表率。

履行责任，真诚回报社会。

电商平台辟专区、开直播促对接，消费扶贫如火如荼；扶贫车间创机会、纳就业，一人就业带动全家脱贫；东部企业进山区、兴产业，“山海”合作共谋发展……

在脱贫攻坚、乡村振兴中，一大批企业家致富思源、积极行动，作出重要贡献。

企业家们表示，要在新时代找准自己的定位、在扎实推进共同富裕中让员工就业乐业。

弘扬企业家精神、发挥企业家作用，对深化供给侧结构性改革、激发市场活力、实现经济社会持续健康发展具有重要意义。新时代新征程上，弘扬企业家精神、推动高质量发展大有可为！

企业家要带领企业战胜当前的困难，走向更辉煌的未来，就要在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己，努力成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军。

——摘自习近平总书记2020年7月21日在企业家座谈会上的讲话



①

徐工机械董事长王民 勇于创新攀高峰

本报记者 李心萍

近日，“全球最大起重机制造商”榜单公布。徐工集团工程机械有限公司凭借2020年56.6亿美元的销售业绩，成功摘得桂冠。

“2017年习近平总书记到徐工考察时，我们在全球工程机械制造商中排名第七。今年我们冲到了全球第三，还夺得单项冠军！”徐工机械董事长王民兴奋地说。

18岁进入徐工，从学徒做起，王民在徐工奋斗近50年，带领徐工从地方国企成长为世界闻名的制造商。

“勇于创新、持续创新是徐工的秘诀。”王民牢记习近平总书记嘱托，不断加大技术研发和人力资本投入，带领企业实现从“制造”到“创造”的转变。

如今，徐工组建了6000多人的技术团队，持续开展关键技术及核心零部件研究，年研发投入稳定在销售收入的5%左右，拥有发明专利1916件、国际专利114件，获得5项国家科学技术进步奖。

创新驱动，“徐工创造”捷报频传：无人驾驶水平运输机器人助力天津港“智慧零碳”码头建设；矿山重载挖掘机引领行业发展新潮流；擎风四号起重机刷新全球风电安装新高度。

在王民看来，徐工能有今天的成绩，除了坚持创新，还有坚定不移实施国际化战略。

徐工坚持立足中国、放眼世界，深耕海外制造基地，产品出口到187个国家和地区，成功打入欧美市场。“徐工工程机械，在国外同样是‘抢手货’！”王民自豪地说。

“优秀企业家必须主动为国担当。”王民表示，将牢记习近平总书记的殷殷嘱托，带领徐工奋力拼搏、力争一流，为我国成为现代装备制造业大国贡献力量。



②



③

图①：徐工4000吨履带式起重机正在吊起煤炭液化反应器。

资料照片

图②：江苏南通升诺医疗科技有限公司加班加点生产医用外科口罩，助力抗疫。

人民视觉

图③：重庆两江新区的一家汽车制造企业，智能化生产线24小时满负荷生产。

人民视觉

图④：全球单机容量最大的水电机组在白鹤滩水电站并网发电。

人民视觉

本版统筹：陆娅楠

本版责编：李贞

版式设计：汪哲平

科大讯飞董事长刘庆峰 赓续精神创佳绩

本报记者 韩鑫

“去年，我们拿下11项语音、图像、认知赛事的世界冠军。”前不久，在世界声博会上，科大讯飞董事长刘庆峰晒出企业创新成绩单。

20多年前，从中国科技大学毕业后，刘庆峰带领十几名年轻人创办了科大讯飞。如今企业已成为拥有39项世界冠军的智能语音龙头企业。

“爱国情怀点燃了我们的创业初心。”刘庆峰回忆，上世纪90年代，我国中文语音技术市场被国外大企业垄断。刘庆峰立志要将这项技术掌握在中国人自己手中，并做到全球最好。“如今，我们推动语音合成、语音识别、机器翻译等技术实现突破，中国的人工智能技术在全球范围更具竞争力。”

顶天立地的产业梦想背后是十年如一日的持续创新。为了保持技术优势，科大讯飞一直把研发放在企业发展的战略高度，近5年来，企业研发强度一直保持在20%左右。

“企业家要敢为天下先，锚定方向坚持投入。”刘庆峰说，未来10年是人工智能解决社会刚需的黄金10年，企业将继续下苦功夫做好基础研究，努力在脑科学交叉研究、人机协同等方面取得重大突破，占领新一代人工智能技术制高点。

当好创新发展的引领者，也做好承担社会责任的主力军。2010年科大讯飞正式建立语音开放平台，开放资源和能力。“大创客”孵化“小创客”，如今，其所在的“中国声谷”产业集群入驻企业已超1000户，年营业收入超1000亿元。

“习近平总书记对企业的殷切期望，是对我们干事创业的极大激励与鞭策。我们将赓续企业家精神，努力推动企业发展行稳致远，助力中国人工智能产业再创辉煌。”刘庆峰说。



④